

ВСТРѢЧА

ОКАЗАННАЯ ЕГО ПРЕОСВЯЩЕНСТВУ, ПРЕОСВЯЩЕННѢЙШЕМУ
ІУСТИНУ, ЕПИСКОПУ ОСТРОЖСКОМУ, ВИКАРІЮ ВОЛЫНСКОЙ
ЕПАРХІИ ДУХОВЕНСТВОМЪ, СЕМИНАРСКОЮ КОРПОРАЦІЕЮ И
ЖИТЕЛЯМИ ГОРОДА КРЕМЕНЦА, ПОСЛѢ ПЕРЕѢЗДА ЕГО ПРЕО-
СВЯЩЕНСТВА ВЪ СЕЙ ГОРОДЪ НА ЖИТЕЛЬСТВО, 1-го ЮЛЯ
1873 ГОДА.

Читателямъ Волынскихъ Епархіальныхъ вѣдомостей
не безызвѣстно, что Святѣйшій Правительствующій Су-
подъ указомъ своимъ, отъ 13 минувшаго Апрѣля, за
№ 1133, опредѣлилъ Его Преосвященству, Преосвящен-
нѣйшему Іустину, Епископу Острожскому, Викарію Волын-
ской Епархіи жить постоянно въ г. Кременцѣ, для непо-
средственнаго наблюденія за состояніемъ Волынской Се-
минаріи.

Днемъ для своего вѣзда въ г. Кременецъ Преосвя-
щеннѣйшій Іустинъ назначилъ 1-е число мѣсяца Юля,
около полудня, и объ этомъ заблаговременно извѣстилъ
братію Кременецкаго Богоявленскаго монастыря, чтобы
она имѣла возможность встрѣтить въ храмѣ святой оби-
тели своего Настоятеля, Преосвященнѣйшаго Владыку.
Узнавши объ этомъ Гг. Начальствующіе, Наставники и
должностныя лица Семінаріи, по общему соглашенію между
собою, предположили—все собраться въ Богоявленскій
Монастырь, чтобы тамъ—представиться Его Преосвя-
щенству.

Перваго Юля стояла погода прекрасная. Благодаря
погодѣ народа различныхъ классовъ и возрастовъ обоого
пола собралось столько, что всѣхъ не вмѣщалъ въ себѣ
просторный монастырскій храмъ,—и потому многіе при-
нуждены были оставаться на паперти.

Въ 10-ть часовъ утра, послѣ обѣденъ, отслуженныхъ
раньше, чѣмъ обыкновенно, о. Протоіерей Метельскій и
нижеподписавшійся отправились по Дубенскому тракту на

растояніе 5-ти верстъ отъ города. Не прошло и получаса въ ожиданіи нашемъ на мѣстѣ остановки, какъ показалась дорожная карета, запряженная четверней почтовыхъ, которая вскорѣ поровнявшись съ нами, остановилась. Преосвященнѣйшій Владыка ласково привѣтствовалъ насъ—(представителей города и Семинаріи) съ чувствомъ благодарилъ почтеннаго старца, о. Протоіерея за оказанную честь, благословилъ насъ обоихъ и тутъ же объявилъ о своемъ намѣреніи, немедленно по пріѣздѣ, въ Богоявленскомъ храмѣ служить молебень.

Подѣхавъ къ воротамъ ограды монастырской, изъ коихъ ходъ прямо въ церковь, Его Преосвященство здѣсь же встрѣченъ былъ Духовенствомъ гражданскимъ съ братіей монастыря, Начальниками и Наставниками Семинаріи и Духовнаго училища, воспитанниками сихъ заведеній, Чиновниками и множествомъ гражданъ, а у входа въ церковь—Казначеемъ Дерманскаго Монастыря, о. Венедиктомъ съ Св. Крестомъ. Поцѣловавъ Св. Крестъ и облачившись въ мантию, Его Преосвященство, осѣняя Своимъ благословіемъ предстоящихъ, при гармоническомъ пѣніи Семинарскаго хора: «Достойно есть,» прошелъ къ царскимъ вратамъ и, приложившись къ мѣстнымъ иконамъ, вошелъ въ св. алтарь, затѣмъ поцѣловавъ св. престолъ, возвратился на Архіерейскія, среди церкви, амвоны.

Тогда какъ Преосвященнѣйшій Владыка, стоя на амвоны, при содѣйствіи иподіаконовъ, возлагалъ на Себя епитрахиль омофоръ, паручи и митру, при пѣніи установленныхъ священныхъ стиховъ,—Священнослужители облачились въ ризницѣ и, вышедши изъ алтаря сѣверными и южными дверьми, въ стройномъ чинѣ растаовились двумя рядами у амвона. Когда уже все были готовы возблагодарить Господа за счастливое прибытіе на новое жительство Преосвященнѣйшаго Архипастыря и излить усердныя молитвы о мирномъ, въ здравіи и благоденствіи среди насъ житіи Его Преосвященства; одинъ изъ Наставниковъ Семинаріи, Священникъ Іоаннъ Люцерновъ привѣтствовалъ Его Преосвященство слѣдующею рѣчью:

Преосвященнѣйшій Владыко,
Милостивый Архипастырь!

Благословенъ градъ въ имя
Господне!

Съ радостію и христіанскою любовію привѣтствуемъ Тебя, Преемника Апостольства! Здѣсь Твое вхожденіе есть знакъ побѣдоноснаго торжества Православія! По манію Божественнаго Промысла, входишь Ты во градъ нашъ на жительство съ тѣмъ, чтобы отеческимъ попеченіемъ, любовію и пастырскою заботливостію собрать насъ во едино стадо Православной вѣры. Благословено вхожденіе Твое! Съ искреннею преданностію вручаемъ Твоему руководству самихъ себя; съ умиленіемъ просимъ Тебя—приди и возри на насъ окомъ правосудія, милосердія и любви! Совершенная любовь изгоняетъ страхъ. И пугливыя овцы группируются около своего Пастыря; идутъ вслѣдъ Его, яко вѣдятъ гласъ Его. Къ ласковому отцу подходятъ маленькія дѣти, откровеннымъ дѣтскимъ лепетомъ передаютъ ему все свои чувства, смѣло высказываютъ ему свои желанія. Справедливость требуетъ сказать, что Ваша отеческая, даже братская, обходительность съ нами, Ваши прямыя, какъ бы дружественныя, бесѣды съ нами, Ваша привѣтливость къ намъ,—все это такъ было пріятно въ рѣдкіе дни посѣщенія Вашего; а теперь мы, при Вашей свѣтлой особѣ, непрестанно будемъ въ радости, и радости наша никто же возметъ отъ насъ! Искренно привѣтствуемъ Ваше Преосвященство!

Приди и виждь Преосвященнѣйшій Владыко! Здѣсь порученная Вашему непосредственному надзору пива для дѣланія Вашего, и мы все руководящіе и руководимые—предъ Вами! Съ своей стороны нимало не скроемъ, что въ нашей дѣятельности, быть можетъ, узришь больше недостатковъ и ошибокъ, чѣмъ дѣлъ, заслуживающихъ одного лишь одобренія. Но мы еще на первой ступени развитія въ ходу общественнаго усовершенствованія. Такъ недавно еще повѣялъ на насъ духъ мира и любви,—кроткій, по

трогательный и разумный призывъ къ осмысленной дѣятельности, — къ труду, ревности и полезности на поприщѣ общественнаго служенія. Сердца наши еще такъ слабо поднимаются къ высшимъ интересамъ жизни, силы наши разъединены; многого мы еще не понимаемъ, многого еще не знаемъ во своихъ-си! Направьте наши немощныя силы, разрозненное соберите воедино, непонятное уясните, невѣдомое внушите, Преосвященнѣйшій Владыко!

«Приди и виждь Преосвященнѣйшій Владыко! Люди современные, въ большинствѣ случаевъ, не видятъ смиренныхъ сѣятелей пшеницы Божіей, не понимаютъ, какъ это сѣмя Православія разлагается солями добрыми, растворяется благотворною влагою и пускаетъ сначала ростокъ, прозябаетъ, возрастаетъ, цвѣтетъ и наконецъ приносить плодъ многъ... И въ годину темную мнози татіе вторгаются въ виноградъ Божій, подкапываются въ него и крадутъ виноградъ еще незрѣлый, бросаютъ изъ — за угла камни въ приставниковъ и насадителей въ вертоградъ Господнемъ. И сплятятся злые, елико мощно имъ, расхитить весь виноградъ, и на мѣстѣ вертограда Господня насадить свой садъ, а виноградникъ весь до корня раскопать. Но всякъ садъ, его же насади Господь Богъ, не искоренится! И мы уповаемъ, что Господь Богъ возраститъ Ваше сѣяніе на нивѣ Христовой, благословитъ Ваше дѣланіе въ вертоградъ Господнемъ, приложитъ дни на дни живота Вашего, и будещи благословенъ грядый во имя Господне!»

«Приди и виждь Преосвященнѣйшій Владыко! Пастырсконачальникъ нашъ Господь Иисусъ Христосъ, входя во градъ Іерусалимъ, при виѣшней расположенности и радушіи Іудеевъ, провидѣлъ непокорность ихъ и ожесточеніе.» И видѣвъ градъ, плакася о немъ!» И въ наше время надзоръ большею частію непріятенъ людямъ. Желаніе жить, какъ хочется, доводитъ насъ до такой степени нравственнаго расслабленія, что, при вкоренившихся въ насъ привычкѣмъ страстяхъ, мы тяготимся при наблюденіи за нами, ищемъ потворства, требуемъ снисхожденія. Но это — бо-

лѣзни, которыя производятъ отвращеніе отъ лекарствъ горькихъ, за то дѣйствительныхъ къ уврачеванію немощей. Справедливость, хотя и не по сердцу людей слабыхъ, но доставляетъ истинное счастье. Псалмопѣвецъ Давидъ вопрошалъ Бога—«Господи! Кто обитаетъ въ жилищѣ Твоемъ?» И Духъ Божій отвѣчалъ ему: ходяи непороченъ и дѣлаяй правду. «Да будетъ же и преизбудетъ среди насъ справедливость Вашего Преосвященства!—Да не смущается сердце Твое Преосвященнѣйшій Архипастырь, если узришь среди насъ нестройенія!... Будь ко всѣмъ намъ на всякую нужду и на всякое прошеніе доступенъ, будь отцемъ и покровителемъ для слабыхъ и немощныхъ»...

«Счастливые подъ правдивымъ и милостивымъ управленіемъ Вашего Преосвященства будемъ возносить сердечныя молитвы къ престолу Всевышняго Владыки, да благословитъ Онъ Руководителя, Архипастыря и Отца нашего и да возсіяетъ, во днѣхъ жизни Твоея, святая правда! Благословенъ грядый во имя Господне!»

Въ отвѣтъ на это привѣтствіе Преосвященнѣйшій сказалъ оратору:

«Благодарю Васъ за высказанныя Вами добрыя чувства. Я увѣренъ, что ихъ раздѣляютъ съ Вами и всѣ предстоящіе здѣсь Духовныя лица. Думаю, что, въ большей или меньшей степени, имъ сочувствуютъ и многіе изъ здѣсь присутствующихъ.»

«Въ отвѣтъ же на Ваши слова скажу, что Вы слишкомъ уже много возлагаете на меня надеждъ. Я готовъ трудиться для общаго блага; но чтобы сдѣлать все то, что Вы высказали, и такъ, какъ Вы ожидаете,—достанетъ ли на то у меня силъ и умѣнья?—Упованіе наше на Того, о Комъ Вы сейчасъ сказали,—на Пастыреначальника Господа нашего. Онъ да подастъ намъ силы и разумъ къ тому, чтобы право править намъ слово Его Святой Истины.»

«Снова благодарю Васъ и всѣхъ за сдѣланное мнѣ привѣтствіе.»

За тѣмъ начали служить молебенъ Всемилоостивому Спасу, по окончаніи котораго возглашено было многолѣтіе:

Благочестивѣйшему Самодержавнѣйшему Великому Государю нашему Императору Александру Николаевичу, Супругѣ Его Благочестивѣйшей Государынѣ Императрицѣ Марии Александровнѣ, Наслѣднику Его Благовѣрному Государю, Великому Князю, Цесаревичу Александру Александровичу, Супругѣ Его Благовѣрной Государынѣ, Цесаревнѣ и Великой Княгинѣ Марии Феодоровнѣ и Благовѣрному Государю, Великому Князю Николаю Александровичу и всему царствующему дому; — Святѣйшему Правительствующему Синоду, Высокопреосвященнѣйшему Агаѳангелу, Архіепископу Волынскому и Житомирскому, Виновнику торжества — Преосвященнѣйшему Іустину, Епископу Острожскому, Викарію Волынской Епархіи и — наконецъ всѣмъ Православнымъ Христіанамъ. Предъ цѣлованіемъ креста Преосвященнѣйшій, обратился ко всѣмъ гражданамъ, съ слѣдующею рѣчью:

«Граждане Богоспасаемаго града Кременца! По устроенію Божественнаго Промысла и распоряженіямъ Начальства, въ настоящее время, суждено быть и мнѣ Вашимъ согражданиномъ.»

«Люди соединяются въ общества для того, чтобы совокупными силами, не смотря на многія различія лицъ и отношеній между ними, достигать одной общей цѣли. И чѣмъ цѣль эта возвышеннѣе, чище, святѣе, — тѣмъ большую цѣну и большее значеніе имѣетъ и самое общество, которое руководится въ своихъ дѣйствіяхъ такою цѣлю.»

«Общество христіанъ имѣетъ самую высокую цѣль, состоящую въ томъ, чтобы, благоустроивъ временную, настоящую жизнь, стремиться и къ достиженію блаженной вѣчности, и — не чрезъ особое какое — либо средство, а именно чрезъ то, какое указывается всѣмъ намъ въ законѣ христіанскомъ. Для сего и даются намъ не только силы и средства естественныя, но и дары благодатныя.»

«Будемъ же общими силами, каждый въ своемъ чинѣ, устроить свою жизнь въ земномъ гражданскомъ обществѣ такъ, чтобы Всевышній Господь нашъ и Спаситель, послѣ

перехода нашего чрезъ эту жизнь въ вѣчность, удостоилъ насъ быть и въ гражданствѣ небесномъ достойными членами во вѣки.»

Послѣ цѣлованія креста, Его Преосвященство, вошедши въ алтарь, у св. трапезы разоблачился и въ одной мантии и клобукѣ вышелъ на солею, на которой прихожане Богоявленскаго Монастыря, чрезъ церковнаго своего старосту, поднесли Своему Настоятелю хлѣбъ—соль. Поблагодаривъ за чисто-русскій пріемъ, Преосвященнѣйшій, въ сопровожденіи всего Духовенства, Гг. Начальниковъ и Наставниковъ Семинаріи и Духовнаго училища, при пѣніи храмоваго тропаря, отправился въ свои покои, подготовленные, на время, въ отдѣльномъ отъ монастырскаго корпуса флигелѣ. Здѣсь, сложивъ съ Себя мантию, Новый хозяинъ, въ свою очередь, привѣтствовалъ всѣхъ посѣтившихъ Его гостей, весело замѣтивъ при этомъ, что, между ними—старожилами, Его Преосвященство самый младшій новожилъ. Пробывъ нѣсколько минутъ посѣтители, замѣтивъ утомленіе Преосвященнѣйшаго, начали прощаться, чтобы дать время на отдыхъ послѣ пути...

Экономъ Водьинской Семинаріи, Священникъ
Александръ Пашкевичъ.

